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1. Niech pierwsza osoba dostanie 1, druga 2 nastepni odpowiednio 3 , 4 az don
monet.
Wiec 1+2+3+4+....... +n <2017,

nn+1) _ 5017

n(n+1) <4034, gdzie n(n+1) to iloczyn kolejnych liczb naturalnych.
Warunek spetnia dla najwigkszegon ,n=63 a nt+1=64
(bo 63*64=4032< 4034 ).
Odp. Zgodnie z zasadami mozna obdarowac 63 osoby, nadliczbowe 2 monety mozna
da¢ temu, kto dostal ich najwiece;.

2. Odp. 1984 i 1920
3. Odp. 5
4. Odp. Reszta 3
5. Budujemy rownanie = 1887 — (1+8+x+y)=1800+ 10x +y,  gdziexiy <9
78=11x+2y
X=6, y=6

Odp. Urodzit si¢ w 1866 roku i ma 21 lat
6. Rycerzowi nie uda si¢ zabi¢ smoka. Przy kazdym cieciu ,,przyrost gtéw” jest liczba
podzielng przez 3. Niezaleznie od sposobu cigcia , ro6znica mi¢dzy liczba glow , ktore
wyrosty smokowi, jest podzielna przez 3, a wigc nie moze ona by¢ réwna 2000.

4009

P 2016016
8. 2%
9. Odp. P=2a%(~/2-1)
10. x- wiek p. Walentego w 1845 roku
(x-15)(x+15) = 1845 — x
Po przeksztatceniu rownania otrzymamy
X(x+1)= 2070
a z tego x=45
Odp. Jubilat ma 45 lat.
11. x- liczba nauczycieli w ubiegtym roku
x2- suma lat wszystkich nauczycieli w ubiegtym roku
x% + X - suma lat wszystkich nauczycieli w tym roku
X% + X - 62 - suma lat wszystkich nauczycieli w tym roku po odejsciu jednego na
emeryture
Odp. W tym roku w szkole pracowato 20 nauczycieli.
12. Odp. 0 10,5 %
13. Odp. 76 kg
14. x- liczba banknotow 100zt
Yy - liczba banknotéw 200zt
X +y - liczba wszystkich banknotow
taki % wszystkich banknotéw stanowig banknoty 100zt
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Z tego rOwnania x=4y
Zatem Odp. 80 %
X- cena towaru

k- szukany procent obnizki

X- k%X -cena towaru po pierwszej obnizce

X- k%X — k% (X- k%X ) -cena towaru po pierwszej obnizce

X- k%X — k% (x- k%x )= 0,64x

x=20%

Odp. Ceng kazdorazowo obnizano o 20%
Odp.20%
Odp. 25
Odp. Po 2 godzinach.
Odp. 1 szklanke
Rozktad liczby 72: 72 =2 [1 2 [J 2 [1 3 [13. Rok urodzenia i $mierci jest liczba
czterocyfrowa, wigc mozemy bra¢ pod uwage nastepujace czworki cyfr: 1, 2,4, 9; 1,3
4,6;1,2,6,60raz 1, 1, 8, 9. Jesli kobieta zyla 90 lat, to nie mogla si¢ urodzi¢ i
umrze¢ na przestrzeni tego samego wieku, gdyz rok jej urodzenia zawieratby woéwczas
cyfre 0, a co za tym idzie iloczyn cyfr wynositby 0. Biorgc rowniez pod uwage fakt, ze
srodkowe cyfry sa kolejnymi liczbami naturalnymi, mozemy bra¢ pod uwage tylko
dwie czworki cyfr: 1,3 ,4, 6 oraz 1, 1, 8, 9. Kobieta ta mogta urodzi¢ si¢ w roku 1891 i
umrze¢ w 1981 lub urodzi¢ si¢ w roku 1346 i umrze¢ w 1436
Odp. O 56,25%
Tak
Niech koto ma promien r.
Pole boczne stozka wynosi , wigc r=1. Podstawa tego stozka ma promien , zatem z
drugiego potkola mozna wycigé podstawe tego stozka.
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De— ® A
X/ i 0,5a
M/ E
N ax |
Ck \48

Oznaczmy bok kwadratu przez a, a odlegtos¢ punktu M od wierzchotka A przez x. Stosujgc
twierdzenie Pitagorasa do trojkata AME dostajemy: (0,5a)” + (a—x)* = x°
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5
X=-a
8
a-x=-a

Teraz mozemy liczy¢ pole trojkata ABM

le.a.ga:iaz
2 8 16

25.

Zaktadamy, ze pierwszy punkt przywigzania kozy znajduje si¢ w rogu Iaki
oznaczonym przez A. Cze¢$¢ 1aki ktora ma w zasiggu koza ma ksztalt wycinka kota o
promieniu 10 m i kacie srodkowym 90°.

Powierzchnia tego wycinka wynosi

a:ﬂ,-z-m:m:
360°

Koza zjadta trawg z tego obszaru w ciaggu 75 dni, wigc dziennie zjadala w przyblizeniu
p= L 10Pm? BT m? 2 T2 1 0a7m?
360° 75 3
Po 75 dniach koza zostala przywigzana w punkcie B i miata w zasiggu trawg w
obszarze ograniczonym tukami miedzy punktami A i C oraz punktami C i E oraz
granica taki. Cze$¢ taki, ktora zostanie po odwigzaniu kozy ograniczona jest tukami
miedzy punktami C i D i punktami C i E oraz gorng granicg dziatki. Pole tej czgsci taki
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mozna obliczy¢ odejmujac od pola catkowitego taki pole trojkata rownobocznego ABC
1 pola dwoch wycinkow kota o promieniu 10m i kacie sSrodkowym 300 (na rysunku sg
to wycinki ACD i BCE). Tak wigc, pole powierzchni taki z trawa po odwigzaniu kozy

jest réwne :
2 0
P=10"m? —104‘/5 m? —2. 2 ~-7-10°m* = ...= 4,42m’
Dzielac t¢ powierzchni¢ przez ilos¢ trawy ktorg koza zjada dziennie otrzymujemy 4
cate dni.
26. 960cm?®

27.

|
B S " 3 A |
przypadek | przypadek Il £ przypadek B

28. -
29. h=2cm
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30.

Obliczenie wysoko$ci zbiornika wody V13%-5%= 1169—25=12 dm - wysokos¢ stozka
24 dm — wysoko$¢ walca

24 dm + 12 dm = 36 dm — wysokos¢ zbiornika wody

Obliczenie wysokosci stupa wody na poczatku oraz po 10 dniach

2/3-36 dm=24 dm — wysokos¢ stupa wody na poczatku

1/6:36 dm=6 dm — wysokos$¢ stupa wody po 10 dniach

Obliczenie objetosci wody na poczatku

Vwalca+Vstozka=3,14-5%-12+ 1/3-5%:3,14-12=3,14-12:1003=3,14-400=1256 dm?
Obliczenie objetosci wody po 10 dniach

Z podobienstwa trojkatow prostokatnych: 12/6=5/r, wtedy r = 2,5
Vstozka=1/3-(2,5)%3,14-6=6,25-3,14-2=39,25 dm3

Wyznaczenie Sredniego zuzycia wody dziennie

1256 dm3-39,25 dm®=1216,75 dm?

1216,75 dm®:10=121,675 1

Odp. Srednie zuzycie wody dziennie w tym czasie to 121,675 1

31.
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Dtugosci odcinkéw GD 1 AG

Poniewaz dowolny punkt jest réwnoodlegty od okregu, wigc odcinki DG i DH maja
dlugos¢ x. Podobnie odcinki AG 1 AF sg rownej dtugosci wynoszacej 5-x gdyz odcinek
AD ma dhugos¢ 5.

Dtugos¢ odcinka AE

Z trojkata prostokatnego ADE obliczamy, Ze odcinek AE ma dlugosé 3.

Dtugo$¢ odcinka EF

Poniewaz DEFH jest prostokatem, wigc EF ma dtugos¢ x.

Ile wynosi dlugo$¢ odcinka x

Zatem z odcinka AF mamy rownos¢:

3+X = 5-X

2x =2

x=1

Dhugos¢ boku AB
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|AB|=3+1+4+1=9
Obwod réwnolegtoboku
Ob=2*(9+5)=2*14 =28

32.P=11/12



